



સલામી સવારની..

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

વિકાસ પટકાચ પાછો હવે, બુલેટ ગતિ એ...
ને દોસ્તી ખાચ પછડાટ, હવે બુલેટ ગતિ એ...
ફૂટે ફણામ, બુલેટ ગતિથી ફૂટ્યા જે બહામણ -
સમગ્ર પ્રજાનું દોડ મગજ, બુલેટ ગતિએ...

ચીન - જાપાન,
ને બુરખું અમેરિકા -
બનાવે 'બાબુ'...

બદલી નાખો!
- ને કસો 'ભારતીય' -
'હિંદુત્વ' નામ...

ચિંતન

નહાયો ધોચો કયા ભયો ? મન કો મેલ ન જાય,
મીન સદા જલ મેં રહે, ધીવે ગંધ ન જાય.

ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.
કબીર કહે ઓછે કે 'હે મનુષ્ય ! નહાવા ધોવાથી શું વળયું ? એથી કંઈ મનનો મેલ દૂર થયો ? એમ જો હોત તો માછલી તો ખુલનપર્ચત જળમાં જ રહે છે તેથી કંઈ એના શરીરની દુર્ગંધ થોડી ઓછી થાય છે? માટે શરીર ધોવાથી મનનો મેલ કે આત્માનું કલંક કંઈ જવાનું નથી. પણ એ ઉપરથી કોઈએ એવું નથી સમજવાનું કે માણસે સ્નાન જ ન કરવું. કબીર ઉપદેશ આપતા કહે છે કે માણસે પોતાના શરીરની જાળવણી માટે આહાર, સ્નાનનિદ્રા વગેરે જે કંઈ કરવું પડે તે વિવેકપૂર્વક કરવું. શરીરની સાથે મનની અને આત્માની શુદ્ધિએથી પણ વધુ જરૂરી છે. ફક્ત સ્નાન કરી દેહ શુદ્ધ કરવાથી ધર્મનું આચરણ કર્યાની ગેરસમજ ન ધરાવવી.'

સુવિચાર

- બુદ્ધિ વડે શાસ્ત્રોને જાણી શકાય છે, પણ શક્ત વડે બુદ્ધિ જાણી શકાતી નથી, જેમ સામે દીવો કરવા છતાં, યજુર્વેદને તેને જોઈ શકતો નથી - સાહકચ
● જીવવું એ એક રાક્ષસી સંજોગો સામેનો સંગ્રામ છે, આપણા હૃદય સાથેનો એક સંગ્રામ છે - કવિ ઈબ્રહિમ
● ગર્વ આપણા વિકાસની ઘણી બધી સંભાવનાઓને અકર્ણના બોજી નીચે દાબી રાખે છે - ઉમાશંકર જોષી
● બ્રાહ્મણો અને બુદ્ધિમાનોનાં હૃદયમાં દેવ છે, અલ્પબુદ્ધિવાળા માટે મૂર્તિમાં અને આત્માને જાણનાર માટે સર્વત્ર દેવ છે - જનકલલ્યાણ
● ક્રોધના ગુણની પ્રશંસા કરવામાં પોતાનો સમય બગાડે નહી, એના ગુણોને અપનાવવાનો પ્રયાસ કરો - કાર્લ માર્ક્સ
● સજાથી કદાચ એક ખોટો માણસ સાચો નહીં બને પણ સાચા માણસો ચોક્કસ ખોટા બનતા અટકી જશે - અરબી કહેવત
● આજનું ઔપચ્ય : મીઠા લીમડાના પચાસ પાન નવશેકા એક ડોલ પાણીમાં એક કલાક રહેવા દઈ તે પાણીથી વાળ ધોવાથી વાળ ખરતા અટકે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

સાચા સૂકી સંત બહાઉદ્દીન ના પ્રભાવથી અંજાઈને દૂર દૂરથી લોકો તેમને મળવા આવતા. એમના એક શિષ્યને એમ થયું કે હું પણ બહાઉદ્દીન જેવો પ્રભાવશાળી બની જઈ. સંતને ખ્યાલ હતો કે શિષ્યનો ઈરાદો કંઈક જુદો જ હતો. તેમણે તેને સમજાવતા કહ્યું, 'તું બીજાને પ્રભાવિત કરવા માગે છે. એ વાત ધ્યાનથી વિરુદ્ધ છે. તારે મારા જેવા પ્રભાવશાળી બનવા માટે બીનરી વાસના ભૂલવી પડશે. ઉત્કંઠાઓ સંસારમાં પરોવાયેલી રહેશે તો કંઈ આધ્યાત્મના માર્ગે આગળ વધી શકાય નહીં.' શિષ્ય માટે તેમ ન હતો. સૂકી સંતે એકવાર પોતાની પાસેની એક દાબડીમાંથી ચમકતો કિમતી દીરો કઢાયો અને દર્શનાર્થીઓને કહ્યું, 'આ દીરો અનંત મૂલ્યવાન છે, જેવું સત્ય મૂલ્યવાન છે અને આ દીરો ચમકારી છે અને આ દીરો ખ્યાલ આવી ગયું કે જો પોતાની પાસે આ દીરો આવી જશે તો પોતે પણ બહાઉદ્દીનની જેમ પ્રભાવશાળી બની જશે અને લોકો તેની પાસે આવવા લાગશે. એક રાત્રે એણે પેલો દીરો ચોરી ભાગી ગયો. વર્ષો સુધી દીરો અને પાસે લોવા છતાં એ ક્રોધને પ્રભાવિત તો ન કરી શક્યો. પણ ક્રોધ અને પાણીનું પણ પછવા ન આવ્યું. વર્ષો પછી સંત બહાઉદ્દીન એને મળ્યા અને કહ્યું, 'પેલો દીરો પાછો આવ્યો.' શિષ્યને કહ્યું, 'પાણી આ દીરો મેં રાખ્યો પર મારા પાસે કોઈ આવ્યું જ નહીં શી ગરબ છે?' સંતે જણાવ્યું કહ્યું, 'જ્યાં સુધી તું પોતે જ દીરો બની જાય ત્યાં સુધી તારા હાથમાં રહેલો દીરો પણ પથ્થર બની જશે, જો તું સ્વયં દીરો બની જશે તો તારા હાથમાં આવેલો પથ્થર પણ દીરો થઈ જશે. તું ક્યાં લગી બહારની આસક્તિમાં અટવાતો રહીશ? આ દીરોમાં એવું કંઈ જ નથી એવું તે દીરો મને પાછો આપી દે. મેં જ તારાથી છુટકારો મેળવવા જ મેં દીરાનું નાક રચ્યું, તું દીરો લઈને ભાગ્યો ત્યારે હું જાગતો જ હતો, હજી સમજા જાઉં, હું દીરો માંગવા નથી આવ્યો. પણ તેને લેવા આવ્યો છું, હવે તો તારામાં અક્કલ આવી જવી જોઈએ.' શિષ્યને સંતને વંદન કર્યાં અને એમની સાથે ચાલી નીકળ્યો.

અમેરિકા ઘૂસણખોરોને તગેડી રહ્યું છે

અમેરિકાને લેન્ડ ઓફ ઓપર્થ્યુનિટી ગણીને દુનિયા આખી ત્યાં વસી જવા ટોપી રહે છે. ભારત કયારેક 'સોને કી ચિડિયા' ગણાતું હતું. પરંતુ કાળક્રમે એણે એ વેલવેલી ઓળખ ગુમાવી દીધી છે. કોલંબસ અમેરિકા શોધવા નહોતો નીકળ્યો. એને તો 'ઈંડિયા'માં પહોંચ્યું હતું. એ રસ્તો ભૂલ્યો અને એનું વહાણ અમેરિકાના દરિયા કિનારે જઈ લાગર્યું. તે વખતે અમેરિકામાં રહેતી જંગલી પ્રજાનો તાંબા વરણો ચહેરો જોઈ કોલંબસે એમને 'રેડ ઈન્ડિયન' નામ આપ્યું હતું. છેક ૧૪૮૨થી અમેરિકાની ધરતીનું બાકીની દુનિયાને ઘેરું લાગ્યું છે જે એની બાંધી મૂઠી ઠીકઠી ગામ પછી પણ એવું ને એવું રહેવા પામ્યું છે. કાયદેસર અમેરિકા જઈ કામધંધો કરનારા ગરીબ દેશોના લોકો પોતાના ભાઈભાંડુઓને પણ અમેરિકા ઢસડી જવા લાગ્યા અને ત્યાં સેટલ કરવા લાગ્યા. આમાં ભારતના લોકોની સંખ્યા ઘણી મોટી છે. ગેરકાયદેસર અમેરિકામાં ઘૂસેલા ભારતીયો ક્રોઈ ને ક્રોઈ હોટલ-મોટેલમાં ઓછા પગારે કામ કરે છે અને પોલીસથી છુપાતા ફરે છે. આનું ધાનુંસપનું અને અંશિયાળું જીવન એમને સડી ગયું છે કારણ કે ભારતમાં એ મની લાયકાત મુજબનું કામ જ નથી અને અહીં નાના કે ઓછી પ્રતિષ્ઠાવાળાં કામ કરતાં શરમ આવે છે જ્યારે અમેરિકામાં જઈ અહીંના ઉજળિયાત વરણના લોકો દારૂ અને મટનની દુકાનોમાં કામ કરવામાં હીણપત્ત નથી ઠુકાનું મળે છે. સંડાસ સાક કરવામાં એમને સંકોચ નથી થતો. ત્યાં ગયા પચી ફક્ત ડોલર સામે જ નજર રહેતી હોય છે. આ

ડોલરિયા દેશમાં ભારત-ચીન જેવા વસતિ વિસ્ફોટવાળા દેશોમાંથી તણાઈ આવતા ઘૂસણખોરો મંકિસકો સાથેની પોલીસ સરહદમાં થઈ પચીસ-પચીસ હજાર ડોલરની લાંચ આપી અમેરિકાની હદમાં આવી જાય છે. રીતસરનો ધંધો ચાલે છે. આ ધમધમતા ધંધા સામે અમેરિકા પ્રમુખે કરડી આંખ કરી છે અને ઓક્ટોબરની શરૂઆતથી આવા ઘૂસણખોરોને પાછા ખેડેવાનો સંકલ્પ અમલી બનાવ્યો છે. ભારતમાંથી આ રીતે વરસેદહાડે ત્રણ-ચાર હજાર લોકો ગેરકાયદેસર ઘૂસણખોરી કરતા હતા, જે સંખ્યા હવે વધીને ત્રણ ગણી થઈ ચૂકી છે. આ વર્ષે ઘૂસેલા ભારતીયોની સંખ્યા નવ હજાર પહોંચી છે. દ્રમ્ એમને લીલા તોરણે પાછા કાઢવાનો નિષ્ણ લઈ ચૂક્યા છે. એક તરફ તેઓ ભારત સાથે મીઠા સંબંધો જાળવવા અને વિકસાવવા ઉત્સુક છે. ચીન-પાકિસ્તાનને અવગણીને તેઓ ભારતને મહત્ત્વ આપી રહ્યા છે. કદાચ આગામી પ્રજાસત્તાક પર્વના મુખ્ય મહેમાન તરીકે પણ પધારે તેવી શક્યતા છે. પરંતુ એમની 'અમેરિકા ફર્સ્ટ' પોલિસી મુજબ વધુમાં વધુ રોજગાર સ્વદેશી બનાવવાનો મળે તે એમનો નિરધાર છે. એમની વિદ્યા પોલિસી પણ આ મુજબ વધુ કડક બની રહેલા અધિકૃત વિદ્યાર્થીઓને પણ પાછા મોકલવાની કૃતનીતિ અમલી બનાવાઈ રહી છે. ખાટલે મોટી ખોડ એ છે કે ટેકનોલોજીકલ અને વિવિધ ક્ષેત્રોના તજજ્ઞો તેઓ અમેરિકાએ ભારત અને ચીન જેવા બૌદ્ધિક સંપદા ધરાવતા દેશોમાંથી જ આયાત કરવા પડે છે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

આધાર સામાન્ય ગણાતા બંધારણની કલમ ૧૪ના ભંગ સમાન ચુકાદો

સર્વોચ્ચ અદાલતે ચાર વિરુદ્ધ એક મતથી આધાર કાર્ડને માન્યતા બક્ષી જનતાને નિરાધાર બનતી બંધારણની કલમ ૧૪ તથા ૧૦ ના નિયમના છંદોચોક ઉલ્લંઘનને લીલી ઝંડી આપતો ચુકાદો આખી જનતાના અધિકાર ઉપર તરાપ મારેલ છે. બેન્ક ખાતા તથા મોબાઈલ નંબર માટે આધાર કાર્ડ ફરજીયાત નથી બીજી ઓળખપત્રો જેવા કે ચૂંટણી કાર્ડ, ડ્રાઇવિંગ લાઇસન્સ પહેલાની શક્ય માન્ય ગણાશે પરંતુ સવાલ એ છે કે જે બેન્ક ખાતા આધાર કાર્ડથી લીક કરેલ છે તે બેન્કો અનલૂક કરી શકશે? જે મોબાઈલ કંપનીઓએ ગ્રાહકોના ડેટા સેવ કરેલ છે તે ડિજિટલ કરશે કે પ્રાઈવેટ કંપનીને ડેટા વેચશે? ઈન્ટરનેટ ઉપર વિવિધ સેવાઓ આપતી કંપનીઓ તેના ગ્રાહકોના અધિકારનો છંદોચોક ભંગ કરે છે પરંતુ ગ્રાહકોને તેના અધિકારનો ભંગ થયાની ઘણી જ મોડી ખબર પડતા આવી કંપનીઓ ઉપર પગલા ભરી શકતા નથી. આધાર કાર્ડનો બે વાતમાં વિરોધ જનતાએ નોંધાવેલ એક પ્રાથમીકતાના અધિકાર અને બીજો સરકારે ખરડાને મનીબીલ તરીકે પસાર કરી ખોટો ઉપયોગ કર્યો. ગયા વર્ષે સુપ્રિમ કોર્ટે નવ ન્યાયાધીશની બેઠે નિજતાને અધિકારનો મુળભૂત અધિકાર ગણી ચુકાદો આપેલ જે કેસમાં પાંચ જજોની કમીટીએ ચાર વિરુદ્ધ એકથી ચુકાદો પસાર કરી આધારને બેન્ક અને મોબાઈલ સેવામાં મરજીયાત કરતો ચુકાદો આપી આધારને માન્ય ગણતો હુકમ આપેલ છે. વ્યક્તિની માહિતીનો ત્રાહિત પાટી, ખાનગી વેન્ડસ દ્વારા દૂર ઉપયોગ થવાની ૧૦૦ ટકા ખાતી હોવા છતાં જનતાના નિજતાના અધિકાર ઉપર બંધારણની કલમ ૧૪ ના ભંગ સમાન હુકમ આપેલ છે તેમજ પ્રાયવેસી એટક તથા બંધારણની આર્ટીકલ ૧૦ ના વિસંગત ચુકાદો નિષ્ણાંતોએ ગણેલ છે.



કાયદો અને ડાનળ અશ્વિન ત્રિવેદી

યુનિડ આઈડેન્ટીફિકેશન ઓથોરીટી ઓફ ઈન્ડિયાએ કબુલ્યું છે કે નાગરિકોના જે ડેટા સંગ્રહે છે તે નિજતાના અધિકાર બંધારણની કલમ ૧૪ ના ભંગ સમાન છે આઈટી એક્ટમાં તેનો દુરઉપયોગ બેન્ક સાથે ડેટા લીક થવાથી વ્યક્તિના ખાતાની માહિતી લીક થાય છે બંધારણીય ખાતરીઓને અલગથી ધમ અને ઈન્કોલોજીકલ ચલાવવા ઉતારના ભરોસે ના છોડી શકાય. હજી પણ નિજતાના અધિકાર બાબતે નવા ડેટા લીક બાબતે સંખ્યાબંધ કેસો થવાના જ છે આ અધિકાર અંગે કાનૂની સમજ ઘટતી જશે ઈન્ટરનેટ ઉપર વિવિધ સેવાઓ આપતી બહુરાષ્ટ્રીય કંપનીઓ તેના ગ્રાહકોના અધિકારનો છંદોચોક ભંગ કરે છે જેના ભંગ થયાની ગ્રાહકોને તે લગભગ ખબર જ પડતી નથી અને ખબર પડે તો પણ મલ્ટીનેશનલ કંપની સામે વ્યક્તિગત રીતે કાનૂની લડાઈ જીતી શકે તેવી પરિસ્થિતિ હોતી નથી

વિષાદ અને આનંદથી પર એવી મનની અવસ્થા છે

એવું જ માગું મોત, હરિ, હું તો એવું જ માગું મોત! આ થયું હોત ને તે થયું હોત, ને જે પોણું થયું હોત, અંત સમે એવા ઓતરડાની હોય ન ગોતાગોત! હરિ, હું તો એવું જ માગું મોત! આજે મનનો કોઈ જુદો જ મિજાજ છે. ગુમાવ્યાની ગણતરી નથી, તો જે કંઈ મળ્યું છે એનો નશો પણ નથી. ઘણું બધું મેળવી લેવાની કોઈ મહત્ત્વાકાંક્ષી સ્વહ્યા નથી. વિગતનો કોઈ ભાર નથી, તો અનાગતની કોઈ અકળાવનારી છાયા નથી. કશાયનું મૂલ્ય આંક્યા વિના આંખ ભરી ભરીને બધું જોઈ છે. વિષાદ અને આનંદથી પર એની મનની અવસ્થા છે. કવિતા લખવાનું મન થાય એવું વાતાવરણ છે. પણ કોરા કાગળને કોરો રાખવાની પણ કોઈ જુદી જ મજા છે. એટલા માટે જ કવિતા લખવાનું ટાળું છે. પર્તગિયા જેવા ઊડતા શબ્દોને કાગળમાં જકડી નથી દેવા. નિર્ભયતાથી યજ્ઞતાં પારેવાંની જેમ આ શબ્દોને એમ ને એમ રાખવા છે; જાણ નાખીને પકડી લઈને પિંજરમાં પૂરી નથી દેવા. આજે કવિતા લખવી નથી, જીવવી છે. જીવનમાં કેટલી બધી કવિતા છે અને જીવન કેવું કાલ્પમય છે, એની જ વાત કરવી છે. ચાલવાનું મન થાય એવા રસ્તા છે, સૂર્યનું પ્રથમ કિરણ થઈને લંબાવાનું મન થાય એવું આંગણું છે, પંખી થઈને ફૂંજવાનું મન થાય એવાં વૃક્ષો છે, પ્રેમ કરવાનું મન થાય એવી વ્યક્તિ છે, તો પૂજવાનું મન થાય એવી વિભૂતિ પણ છે, માછલી થઈને

તરવાનું મન થાય એવું જળ છે, ચંદ્ર થઈને ઊગવાનું મન થાય એવું આકાશ છે, રાતરાતી થઈને મહેકવાનું ધાંચ એવો અંધકાર છે, ગીત થઈને રેલાઈ જવાનું મન થાય એવા સહૃદય શ્રોતાઓ છે. આખી સૃષ્ટિને આલિંગનમાં લઈ લઈ એટલો છલકતો પ્રેમ છે. જાગી ગયા હઈએ પછી સ્મૃતિઓ મમળાવવાનું મન થાય એવી અધર્મથી લી આંખ જેવી સવાર છે. નહીં ફળેલાં સપનાંઓને દુ:ખની જરીક અમથી પણ લાગણી વિના, જાણે કે મ્યુઝિયમમાં ફરતા હોઈએ અને જોઈએ એ રીતે, જોવાની અલિપ્ત અવસ્થા છે. છે... છે... છે. જીવનમાં કેટલું બધું છે! હૃદય નાનું પડે એટલો બધો આનંદ છે. જળમાં સ્થળમાં નભમાં, પવનમાં બધે જ જીવનની ફૂલપગલીઓ દેખાય છે.

કરતાં સો વરસ થઈ ગયાં. હવે એ ઋષિ તરીકે સુકીર્તિત થયા હતા. તેમનો સ્વાધ્યાય તો હજી ચાલુ હતો. યમરાજને થયું કે ઋષિનો પૃથ્વી પરનો સમય પૂરો થઈ ગયો છે. એમને હવે અહીં લઈ આવવા જોઈએ. પણ એમને તેડી લાવવા પોતાના કોઈ દૂતને નહિ મોકલતાં એ પોતે જ પૃથ્વી પર પધાર્યા, ભારદ્વાજની સામે આવી ઊભા. ને બોલ્યા : 'ચાલો !' ઋષિ તો સ્વાધ્યાયમાં રૂબેલા હતા, યમરાજે ત્રણ વાર કહ્યું ત્યારે એમણે સાંભળ્યું છે. તેમણે કહ્યું : કોણ છો તમે ? અહીં કેમ પધારવું થયું આપનું ? 'હું યમરાજ છું- મૃત્યુનો દેવ. તમને લઈ જવા આવ્યો છું.' ભારદ્વાજે કહ્યું : 'હજી મારો સ્વાધ્યાય પૂરો થયો નથી, પિતૃતર્પણ પૂર્ણ થયું નથી. હું નહીં આવી શકું.' યમરાજ પાછા ફરી ગયા. સ્વાધ્યાય - કર્મમાં વિશ્લેષ કરવાની તેમની હિંમત યાલી નહી. બીજું સો વર્ષ વહી ગયા. યમરાજ ખુદ ફરી ભારદ્વાજને તેડવા આવ્યા. ભારદ્વાજ તો સ્વાધ્યાયમાં લીન હતા. કહે : 'હજી મારો સ્વાધ્યાય અપૂરો છે, પિતૃતર્પણ અપૂરું છે. હું નહિ આવી શકું.' યમરાજ ફરી આવી હાથે પાછા ફર્યા. સ્વાધ્યાયના પવિત્ર કાર્યમાં

WhatsApp ઓફ ધી વીડ નેહલ ગઢવી



આપણામાંના ઘણાએ બ્રહ્મલીના એક્શન મૂવીઝ જોયાં હશે. આપણે ત્યાં એક્શન મૂવીઝનો ઊંડો ઇતિહાસ પટેલ હવે પાછો ફરીને કર્યા નવા આંદોલનનાં મંડાણ કરે છે એના ભણી સૌની નજર છે. કર્ણાટકમાં જિન્દાબાદ નેચરોપથી સેન્ટરેથી શિવાજી-ભગતસિંહમાંથી ગાંધીજીનો મારગ અપનાવવાનો દાવો કરનાર ઉપવાસવીર હાર્ટિક ભરતભાઈ પટેલે ફરી રણશિંગું ફૂંક્યું છે. વોટ્સઅપ સંદેશ ત્રિપાઠી સુધી પહોંચ્યા છે કે મીડિયાના મિત્રો, હવે હું પરત આવી ગયો છું. મારી મુલાકાતો લેવી હોય તો આવી જજો. તારોમાજો થઈને પાછો ફરેલો ભાઈ હવે કોઈ નવી રાજસમતોનો ખેલ પાડવાનો છે. આ વખતે એના હમસફર રહેશે સી.કે. પટેલ. પાટીદાર આયકન બનેલો હાર્ટિક હવે સી.કે. ના ખીલાના જોરે અમેરિકા કે ઈંગ્લેન્ડમાં જઈને પાટીદાર આંદોલન ચલાવે તોય નવાઈ નહીં! ભાજપી સરકારે સી.કે.ને હાર્ટિક પટેલ આણે મંડવી ભળાવી લાગે છે. ચાલો, ભેઈ હાર્ટિક પટેલ કયા ખીલે જોર કરતો હતો અને પાટીદારો માટેની આભાસી અનામત માટેના આંદોલનની આડેસ ફેંબા આનંદીબહેન પટેલ અને કાકા નીતિન પટેલને મુખ્યમંત્રીપદથી છોડે રાખવાનો ખેલ ખેલતો હતો એ સત્ય જગારા મારતું સૌની નજર સામે આવ્યું. સત્તારૂઠ ભાજપ અને વિપક્ષી કોંગ્રેસ બંને સાથે મળીને પાટીદાર અનામત આંદોલનને નામે છેલ્લા ત્રણ વર્ષથી ગુજરાતને સાથે લેનારી, ચાલતી રહેલી કવાયતો હવે બુલ્લી પડી જ ગઈ છે. સુરતના "પાસ" ના અગ્રણી અને ધારાશાસ્ત્રી અલ્પેશ કથીરિયાને જેલમુકત કરાવવા માટેના પ્રયાસો હટુ અખંડ ચાલે છે. વિધાનસભાની છેલ્લી ચૂંટણી પહેલાં સુરતમાં હાર્ટિક પટેલ મહારેલી કરે, ભાજપને પાટી દેવાની હાકલ કરે, મહારેલીમાં લાખો પાટીદારો અને અન્ય કોમોના કાર્યકરો જોડાય અને ચૂંટણી પરિણામમાં તમામ બેઠકો પર ભાજપના ઉમેદવારો વિજયી બને! ખાત કુઇ હજમ ન હુઈ, પણ હવે લોકસભા ચૂંટણીમાં એનું ચિરન ભજવાશે. કોંગ્રેસી ધારાસભ્યને ભગવો ખેસ હવે લોકસભાની ચૂંટણી માથે છે. ભાઈ હાર્ટિક બેંગલુરુમાં તાજોમાજો થઈ રહ્યો હતો ત્યારે સુરતમાં "મા ઉમિયા અને મા પોડલના સોગંદ ખાઈને" લાલજી પટેલ, દિનેશ ભાંભણિયા, દિનેશ સાબવા, મનોજ પનારા અને બાકીના તમામ પટેલ આંદોલનકારી એક થઈને ફરી નવા આંદોલનના કાર્યક્રમો જાહેર કરવાની તૈયારીમાં હતા. મુખ્યમંત્રી તરીકે આનંદીબહેન પટેલની નિશ્ચિતાં અમુક સમાજસુધારણા આંદોલન ચાલ્યાં અને પાછળથી સામી છાવણીની રાજકીય નેતાગીરીમાં ફેરવાયાં. અમેરિકા-ગુજરાતનિવાસી સી.કે.પટેલ અમરસિંહ યુગમાં કોંગ્રેસની

બેંગલુરુ રિટર્ન હાર્ટિક પટેલ ગુજરાતની સાથે વિદેશવાસી પટેલોને ય ઢંઢોળશે ટિકિટ પર જીતી નહીં શકેલા હવેના ભાજપી નેતા અને પાટીદાર સમાજના અગ્રણી તરીકે રિમોટથી આ આંદોલન ચલાવશે કે વંડી ઠેકવાની તૈયારી કરીને લીલી ઝંડીની પ્રતીક્ષામાં બેઠેલા કોંગ્રેસી ધારાસભ્યો "પાસ"ના હોવાનો રાગ આલાપશે, એ ભણી સૌની મીટ મંડાયેલી છે. ભાજપના સુમીરોને મળવા ગયેલા ભાજપી ગોત્રના કોંગ્રેસી ધારાસભ્યને ભગવો ખેસ પહંરાવવામાં તો માંડ ૨ % મતનો ફાયદો થવાનો અંદાજ હોવાની ચોખવટ સાથે નસો ભણાવો. ભાદરવાના ભીડાની જેમ શંકરસિંહ પણ "હમ ભી પડે હૈં રાહો મેં" કરવા માંડ્યું છે. ભાજપના બેધ હાથમાં લાડુ છે : દિલ્હીએ ઉત્તર ગુજરાતના કોંગ્રેસી ધારાસભ્યોને કમળને વહાલું કરવાને બદલે પંજામાં જ જય માતાજી કહીને ભીતરાઘાત માટે ભગલી ઝંડી આપી છે. સોરારના કોંગ્રેસી ધારાસભ્યો વંડી ઠેકે તો જય ઉમિયા કે

સરકારથી વિપરીત ગુજરાતની ભાજપી સરકાર પટેલોને અનામતની શક્યતા નકારે છે. જે ૧૪ પટેલ યુવકો શહીદ થયા, એમના મુદ્દે ન્યાય થવાનો ઉધાર છે અને બહેન-મા-દીકરીઓ સાથેના નિર્ભજ બૃહી સાથે વ્યવહાર અંગે એકેય પોલીસ દંડાવો નથી. પોલીસ અત્યાચારની તપાસ માટે નિયુક્ત જજ કે.એ.પૂજ ચૂંટણી આવે અને જીય ત્યાં લગી અહેવાલ આપવાની સ્થિતિમાં નથી. એમના વિશે ઘણા વિવાદ ચાલે છે. ઉપરાંત થોડાંક મહિનામાં એ અહેવાલ આપે તો પણ દોષિતો વિરુદ્ધ ચૂંટણી સુધી કાર્યવાહી અશક્ય છે. વચનોમાં ગાજર કે પાસની ભાષામાં કહીએ તો લાલ્પોપ લટકાવીને આંદોલન ચાલતું રહે તો પણ રાજ્યની બહુમતી બેઠકો પર ભાજપ જીતે એ પ્રકારનું સુરતની ચૂંટણી પહેલાંની પેલી મહારેલી જેવું જ ચિત્ર ઊભું કરવાના આયોજન માટે તખતે રચાઈ ગયો છે. કોંગ્રેસ તો મોંઢું વકસાડીને પાટીદાર આંદોલન થકી પતાવું એના મુખમાં પ્રવેશ કરવાની પ્રતીક્ષામાં જ રહેશે. ના એની પાસે ભાજપની જેમ કાર્યકર્તાઓની કેન્દર છે કે ના એની તિજોરી નાણાંથી છલકાય છે. અનામત આંદોલનનો વ્યવસાય ખાસ્સો બરકટવાળો હોવાના સંકેતો તો હાર્ટિકભાઈએ પચાસ હજારનું વસિયતનામું કર્યું ત્યારે પડખામાં બેસનારા સાથીઓએ જ ટીવી ચેનલ પર "ઓફ ષ પ્લીન" કરેલા વ્યંગમાં મળી જતા હતા. માથે ચૂંટણી, ભાજપ-કોંગ્રેસ ભાઈ-ભાઈ સુરતના ડાયમંડ માર્કેટવાળા પૂર્વ ભાજપી ધારાસભ્ય તરીકે અભ્યાસી પણ કાયમના અસંતુષ્ટ રહેલા ધીરુભાઈ ગજેરા લોકસભા અને વિધાનસભાની ચાર-ચાર ચૂંટણી કોંગ્રેસ ઉમેદવાર તરીકે ફડક્યા અને હાયાં. એમના ભાઈ વસંત ગજેરા જિલ્લાસી થયા પછી ચમકાર

અતિભી આજ ડો. હરિ દેસાઈ

